

В Республике Беларусь есть все предпосылки для успешного развития «зеленого» строительства, что позволит снизить нагрузку не только на окружающую среду, но и на энергетическую отрасль.

В ближайшее время недалеко от Минска начнется строительство объекта «Ресурсонезависимый квартал — Дм Парк™». Планируется, что квартал будет сам себя отапливать, обеспечивать электричеством и утилизировать мусор. Реализация данного проекта может стать настоящим прорывом в экостроительстве Беларуси.

УДК 330.821.1

### **ЭКОНОМИЧЕСКАЯ СИСТЕМА АДАМА СМИТА**

Довгулевич Е. О., студент 1-го курса

Научный руководитель – Курегян С. В., д-р экон. наук, профессор  
кафедры «Экономика и право»

Белорусский национальный технический университет  
г. Минск, Беларусь

Придавал ли Адам Смит религиозный смысл своему изречению о «невидимой руке», или же для него это понятие было просто метафорой, как для современных экономистов? Решение этой проблемы имеет большое значение для понимания как самого экономического учения Адама Смита, так и последующего развития экономической науки. Для того, чтобы ответить на этот вопрос, необходимо определить отношение Смита к религии, выявить его собственные религиозные воззрения и попытаться оценить, повлияли ли, а если повлияли, то насколько, эти воззрения на его представления о работе экономической системы.

Первая задача решается достаточно просто. В «Богатстве народов» специальная статья – «О расходах на учреждения для образования людей всех возрастов» – посвящена критике религии как социально-экономического института. Здесь Смит выступает защитником рациональной религии, что ведет нас к решению второй задачи. Религиозные воззрения Адама Смита стали, в последнее время, предметом достаточно широкого обсуждения в научной ли-

тературе. Смит придерживался рационального представления о боге, где творец является разумной первопричиной мира, архитектором естественного порядка. Общество, в том числе экономическая система, задумано и осуществлено на рациональных основах.

Таким образом, экономическое учение Адама Смита является частью более общей деистской философии. Но можно ли при исследовании общества ограничиться созерцанием «великого механизма вселенной», целью которого является производство «наибольшего количества счастья»? Оказывается, что нет – неблагоразумие людей часто приводит к нарушению естественного порядка. Следствием этого является важное противоречие: Адама Смита часто называют основоположником экономического либерализма, но представление об экономической системе как о божественном установлении, которое в реальном мире может отклоняться от своего идеала, открывает возможности и для государственного вмешательства.

#### Список литературы

1. Смит, А. Исследование о природе и причины богатства народов / А. Смит // гл. II «Об ограничении ввоза из-за границы таких продуктов, которые могут быть производимы внутри страны». – 1776.
2. Смит, А. Исследование о природе и причины богатства народов / А. Смит // гл. III. — «Фасходах на учреждения для образования людей всех возрастов». – 1776.
3. Кара-Мурза, С. Кризисное обществоведение. Часть первая. Курс лекций / С. Кара-Мурза. – Москва, 2011. – 60 с.